

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.



Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по почт. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. прв
Духов. Семнар.



январ. 12

1885 г.

№

2

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 23 чи-
сло мин. ноября состоявшимся, въ должности предѣдателя
приходскаго попечительства къ митканской Христорожд-
ственской церкви утверждены на трехлѣтіе священникъ Фе-
одоръ Колодезниковъ, членами—крестьяне: Иванъ Шелков-
никовъ и Иванъ Распоповъ; къ верхнеангарской Николаев-
ской церкви попечители крестьяне: Николай Старковъ, Иванъ
Сѣркинъ и Семень Алексѣевъ.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 23 чи-
сло ноября состоявшимся, въ должности церковныхъ ста-
рость на трехлѣтіе утверждены: къ баргузинскому Преобра-

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

января 12 № 2. 1885 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Поѣздка Высокопреосвященнѣйшаго Парфеція архіепископа иркутскаго въ тункинскій край.—Объявленіе.

Поѣздка Высокопреосвященнѣйшаго Парфеція архіепископа иркутскаго въ тункинскій край въ іюль мѣсяцъ 1871 г.

(Продолженіе).

Ночью съ 13-го на 14-е іюля на гольцахъ показался снѣгъ. 14-го числа съ утра было очень свѣтло, а потомъ пасмурно. Къ Его Высокопреосвященству приходили буряты: одни съ изъявленіемъ желанія креститься, другіе за милостынею. Въ послѣднія семь лѣтъ тункинскіе и буряты отъ неурожая и частаго наводненія очень обѣднѣли. При видѣ ихъ нищеты невольно рождается состраданіе къ ихъ состоянію. Зная милостивое и ласковое обращеніе архипастыря, буряты смѣло приходятъ къ нему съ своими нуждами и желаніями. Около полудня въ Тункѣ просвѣщены св. крещеніемъ изъ бурятъ 4 дѣвушки, 1 женщина и 1 мальчикъ. Къ Его Высокопреосвященству, послѣ крещенія, на всѣхъ ихъ надѣлъ крестики. Одна изъ только что крещенныхъ дѣвушекъ была невѣстою крещеннаго бурята, который

тутъ же былъ и также получилъ крестикъ на шею. Въ 6 часу пополудни пришли еще буряты съ дѣтьми, одни просили крестить ихъ, а другіе помочь ихъ бѣдности; на этотъ разъ крещено четверо дѣтей и одна женщина. Всего въ этотъ день миссіонеромъ Павломъ Грознымъ крещено 10 душъ. Того же дня утромъ явился къ Его Высокопреосвященству одинъ ясачный крестьянинъ и подалъ прошеніе о дозволеніи ему построить часовню на свое иждивеніе на Голбаѣ (поле около Тунки), гдѣ стояла старинная часовня, послѣ развалившаяся. Въ давнее время къ этой часовнѣ ходили съ крестнымъ ходомъ изъ тункинскихъ церквей для освященія полей. Архипастырь далъ желанный отвѣтъ.

15-го утромъ, около 9 часовъ, Его Высокопреосвященство выѣхалъ въ Коймаръ для крещенія буряты. Сюда же прибылъ тункинскій засѣдатель и другія лица. Въ Коймарахъ уже собрались буряты, и къ 5 часамъ ихъ собралось болѣе 100 душъ. Какое разнообразіе и въ костюмахъ и убранствѣ! Здѣсь были нѣкоторыя пожилыя женщины бурятки, называвшіяся шабангасами, т. е. послушницами, потому что давали обѣтъ быть послушницами языческой религіи и лучше жить, чѣмъ жить прочіе буряты. Эти женщины подстригаютъ волосы подъ гребенку и носятъ одежду ламскую. Нѣкоторыя изъ женщинъ носили чрезъ плечо красную ленту или поясъ—это стахиль, т. е. жертва, знакъ обѣтальнаго поста падалиги вообще нечистой пищи. Давшіе этотъ обѣтъ вмѣстѣ съ стахиломъ получаютъ отъ ламъ новое имя, и это имя называется черное имя—хара-ыринъ. Шабансаги-послушницы тоже перемѣняютъ имя. Нѣкоторые изъ некрещенныхъ бурятокъ и дѣтей послали на шеѣ хахюгонъ (охранитель)—родъ амулета. Въ этихъ хахюгонахъ

или маленькихъ мѣшечкахъ, даемыхъ ламами, защиты травы, коренья и записки, на которыхъ ламы записываютъ нѣкоторыя тибетскія слова. Дѣвушки имѣли на головѣ много косъ малыхъ, а женщины двѣ. Тѣ, которыя побогаче, носили въ косахъ и на шеѣ серебряныя деньги—саганъ мунгу, а побѣднѣе мѣдныя деньги—зэнъ мунгу. Богатыя бурятки носятъ часто и золотыя монеты—алта мунгу, особенно это было въ лучшіе годы. Мущины носятъ одну косу, въ которую тоже вилетаютъ серебряныя монеты и на концѣ какую либо серебряную вещь или шелковую кисть. Но огниво, табакъ, трубку и ножъ все носятъ, и мущины и женщины. Долго продолжалось приготовленіе къ крещенію; записывались бурятскія имена каждому, противъ котораго ставилось имя христіанское, и записка съ этимъ именемъ давалась къ готовящемуся къ крещенію, чтобы сохранялъ ее навсегда и показывалъ, когда будутъ его крестить и муропомазывать, чтобы такимъ образомъ всякій изъ крещаемыхъ навсегда усвоилъ христіанское имя. Все это приготовленіе продолжалось около часу. Миссіонеру-священнику Грозину помогалъ въ этомъ дѣлѣ миссіонеръ-іеромонахъ Алексѣй, пріѣхавшій изъ Шимковъ въ Коймары. Оглашеніе и самое крещеніе и муропомазаніе совершалъ самъ архипастырь съ помощію служащихъ съ нимъ двухъ священнослужителей и одного діакона. Крещаемымъ помогали и услуживали жена миссіонера о. Павла Грозина и священническая вдова, живущая въ Тунгѣ, Попова. Крещеніе и муропомазаніе продолжалось почти два часа. Велика была радость для всѣхъ здѣсь присутствовавшихъ. Язычники, не вѣдущіе истиннаго Бога, съ покорностію и вѣрою исповѣдуютъ символъ православной вѣры, омываются банею па-

кибитя, одекаются въ новаго челоуѣка о Христѣ и полу-
 чають обрученіе Духа Святаго! Одна бурятка крестила въ
 этотъ день свое дитя. Когда ее спросили: рада ли она,
 что крещено дитя? Какъ же! отвѣчала она. Теперь въ мо-
 емъ домѣ всѣ дѣти крещены. Другія изъ прежде крещен-
 ныхъ на подобный вопросъ отвѣчали: по временамъ мы
 чувствуемъ и разумѣмъ въ себѣ какой-то свѣтъ. Нѣкото-
 рые изъ крещенныхъ восклицали: Алдаръ шамаду Ай минн
 Бурханъ—слава тебѣ Богъ нашъ! Справедливо ли послѣ
 этого нѣкоторые говорятъ, что буряты безъ всякаго созна-
 нія принимаютъ христіанство, и послѣ крещенія остаются
 такими же язычниками? Только не знающій ближе этихъ
 новокрещенныхъ и не слѣдящій за ихъ дальнѣйшею жиз-
 нью можетъ такъ говорить, а миссіонеры, постоянно обра-
 щающіеся съ бурятами, хорошо знаютъ, что, по совершеніи
 крещенія, крестившіеся сами отдѣляютъ себя отъ некрещен-
 ныхъ и умѣютъ содержать новую принятую ими вѣру и
 исполнять ея требованія. Равно и некрещенные иначе уже
 смотрятъ на крещенныхъ, чѣмъ прежде. Всего 15-го іюля
 крещено Его Высокопреосвященствомъ въ Коймарахъ 104
 души. Послѣ крещенія всѣмъ крещенымъ архипастырь ро-
 здалъ крестики и рубашки; послѣ сего крещенные, по обы-
 чаю, приглашены были къ столу.

16-го іюля Его Высокопреосвященство и миссіонеры:
 священникъ Грозинъ и іеромонахъ Алексѣй, засѣдатель и
 другія лица отправились по коймарскимъ улусамъ для кре-
 щенія тамъ изъявившихъ прежде желаніе креститься. Въ
 12-ть часовъ дня прибыли въ улусъ Хурэй Хобокъ—сухой
 хобокъ (отъ рѣки Хубука). Буряты встрѣтили Его Высо-
 копреосвященство обычнымъ поклономъ, а сопутствовавшіе

буряты здоровались съ хозяевами по бурятскому обыкновенію. Это привѣтствіе происходитъ слѣдующимъ образомъ. Гость говоритъ хозяину: мэнду-здравствуйте. Тотъ отвѣчаетъ: мэнду байн-та—самъ здоровыли? Гость: малъ мэнду байна—здоровыли скотъ? Если гость путешественникъ, хозяинъ спрашиваетъ: харгойда чхыръ аморъ ябо бать? т. е. во время пути были ли здоровы? Или тула т-нэ аморъ ябагу—почтовые лошади здоровы ли?—Сони ю сонирха байна. Сони юнь байна—не слышно ли чего новаго, что новаго? Сони юмэ дулахыма—не слышно ничего новенькаго. Угой-лда,—хушэръ байна-да—ию старому. Буряты скоро стали собираться съ разныхъ сторонъ,—одни, чтобы самимъ креститься; другіе, крещенные, приносили для крещенія дѣтей. Нѣкоторые приходили изъ любопытства. Какъ совершеніе таинства, такъ и ласковое обращеніе архипастыря съ бурятами производитъ на бурятъ благотворное дѣйствіе. Они привыкаютъ смотрѣть на принятіе христіанства, какъ на самое лучшее дѣло въ жизни. Одна дѣвушка пришла креститься изъ семейства, состоящаго изъ 10-ти душъ, гдѣ отецъ, мать и всѣ прочіе—язычники. Эта дѣвушка давно желала креститься и родители несколько не препятствовали ей желанію. Здѣсь-то крещено 5 дѣтей родоваго старосты Шагдуръ Салдана—3 мальчика и 3 дѣвочки, вышеозначенная дѣвушка, 2 женщины и 3-е дѣтей; всѣхъ крещено 11 душъ.

Изъ Хурай хобона всѣ съ Его Высокопреосвященствомъ отправились чрезъ лѣсъ и рѣки далѣе къ гольцамъ на 10 или 15-ть верстъ къ мѣсту, называемому—Тагархай (степь оторванная). Отсюда гольцы только въ 6 верстахъ. Прибыли къ мѣсту около 3-хъ часовъ пополудни, и пока бу-

ряты собирались, Его Высокопреосвященство и сопутствующие ему приглашены были въ юрту отобѣдать. Юрта не большаго размѣра, построена многоугольникомъ; по срединѣ сдѣланъ очагъ и надъ нимъ вверху отверстіе въ юртѣ для выхода дыму. Прямо дверей, которыя всегда устраиваются на югъ, для защиты отъ сѣвернаго вѣтра, къ средней стѣнѣ приставленъ жертвенный столъ шире шахиль съ четырьмя ступеньками. На первой ступенькѣ стоятъ курильницы; на второй—свѣчи и жертвы. Въ жертвенныхъ чашечкахъ кладутъ муку, рожь, какое-то шитье и друг. На третьей ступенькѣ въ срединѣ стоитъ ламскій колокольчикъ съ бурханомъ на верху. По правую сторону колокольчика стоитъ мѣдный кружекъ, въ срединѣ коего есть выпуклость въ видѣ четырехугольной пирамиды съ тремя ступеньками и площадкою на верху. По изъясненію бурятъ, этотъ кружокъ означаетъ землю, а выпуклость—священную гору Сумеру. Эту выпуклость богатые дѣлаютъ изъ драгоцѣннаго камня. Такъ какъ эта священная гора находится будто среди земли, то она заключаетъ въ себѣ центръ всего земнаго бытія. Другой мѣдный кружекъ, съ лѣвой стороны, означаетъ небо. Каждый изъ этихъ кружковъ зовется мандали. На послѣдней ступенькѣ или площадкѣ стоятъ картинки бурятскихъ божествъ: Саганъ-угубунъ—бѣлый старикъ, Шигэмуни съ державою въ лѣвой рукѣ. Здѣсь же виситъ мѣхъ снятый съ ушкана (зайца), для того, что, по мнѣнію бурятъ, въ юртѣ этотъ мѣхъ предохраняетъ дѣтей отъ смерти. Правая сторона въ юртѣ считается почетною для гостей, лѣвая сторона хозяйская. У крещенныхъ на правой сторонѣ висятъ на стѣнкѣ иконы Спасителя или Богоматери, а болѣе святителя Николая. На жертвенномъ

столикъ лежитъ „Дарзукъ“, напечатанный на небольшомъ платкѣ тибетскими буквами. Дарзукъ заключаетъ въ себѣ картинку воздушной лошади — Химоринъ, которая ногами попираетъ враждебныхъ духовъ. На лошади лежитъ хурда — родъ круглой, цилиндрической, продолговатой машинки, на которой наклеиваются или надписываются, какъ говорятъ, разныя тибетскія молитвы, особенно слѣдующія таинственныя слова: „ом-ма-ни-бад-ме-хомъ“. Эти слова считается необходимымъ произносить, какъ можно чаще. Чтобы избавиться отъ труда произносить ихъ устами, богатые буряты имѣютъ въ юртѣ означенную хурду. Частое повтореніе хурды они считаютъ равнымъ частому произношенію означенныхъ таинственныхъ словъ. Слова эти или, точнѣе, шесть этихъ словъ различно толкуютъ. Иные утверждаютъ, что это начальные слоги шести главныхъ божествъ. Другіе почему-то переводятъ ихъ такъ: „о драгоцѣнность въ мовенцѣ“. А нѣкоторые уподобляютъ ихъ нашему Господи помилуй! Воздушный конь, видно, исполняетъ обязанность непрестанной и самой сильной молитвы этими словами. Какъ бы въ объясненіе этого, буряты устрояютъ вѣтренныя хурды, которые съ вѣтромъ обращаются сами собою, вмѣсто хозяевъ исполняютъ трудъ молитвы *).

Пока мы разсматривали принадлежности юрты, хозяйка на разведенномъ огнѣ поставила желѣзный триножникъ и на немъ котелокъ съ водой. Натолкну въ деревянной

*) Хурда бываетъ двоякаго рода, одна ручная, другая вѣтренная. Въ дацанѣ есть еще хурда большихъ размѣровъ, въ которой заключаются священныя и служебныя книги ламства. Когда хурда разъ оборотится, служеніе уже совершено. Это дѣлается для сокращенія службы. Это сокращеніе, говорятъ, происходитъ и слѣдующимъ способомъ. При служеніи ламы разбираютъ между собою листы молитвъ, и хотя бы листъ начинался съ полслова и также оканчивался, всѣ ламы читаютъ только свое, и скоро оканчиваютъ молитвы, которыхъ, впрочемъ, они и не разумѣютъ.

ступкѣ кирпичный чай, хозяйка высыпала его въ котелокъ. Когда чай сварился, хозяйка вычерпала чай лоханью изъ котелка въ деревянную посуду — туезокъ. Въ это время другіе буряты, сидя вокругъ очага, курили табакъ. Некрепленные носили на груди изъясненія и бумажныя картинки бурхановъ или зашитыя въ мѣшечки амулеты изъ травъ или кореньевъ, данныхъ ламами. Хозяйка между тѣмъ процѣдила кирпичный чай; затѣмъ муку изъ истолченной въ ступкѣ поджаренной ржи смѣшала съ масломъ и молокомъ, развела чаемъ и посолила. Такое бурятское кушанье называется затураномъ. Поподчивавши этимъ кушаньемъ гостей, хозяйка приготовила новое кушанье, называемое зохой-саламать. Это кушанье можно назвать заварухою. Оно готовится такъ: въ чугунную чашу, стоящую на треножникѣ, кладутъ смѣтаны, всыпаютъ въ нее муки ржаной или пшеничной, и перемѣшиваютъ. Черезъ нѣсколько минутъ зохой для кушанья готовъ. Но усердная бурятка не ограничилась и этимъ. Она подала на столъ арсу — кислое молоко, остающееся послѣ выдѣлки изъ курунги тарасуна. Курунга — кислое молоко сваренное — родъ кумыса, и отдѣляющееся при выдѣлкѣ масла. Тарасунъ крѣпкій напитокъ.

Прошло около двухъ часовъ со времени нашего сюда прїезда изъ Туинки прибылъ засѣдатель и командиръ. Впродолженіе этого времени, когда другіе обѣдали и разсматривали юрту, Его Высокопреосвященство съ двумя миссіонерами готовили буряты ко крещенію, записывали ихъ бурятскія и русскія имена, выдавали имъ записки съ христіанскими именами, потомъ справлялись съ прежними записями своими и списками, данными изъ думы и затѣмъ сно-

ва повѣряли списки, чтобъ не пропустить кого либо. Иные крещенные по просьбѣ получали крестики, а имѣющіе креститься, по требованію духовенства, снимали съ себя хахюгоны. Во время крещенія замѣчено было, что одно дитя 3-хъ или 4-хъ лѣтъ, приведенное для крещенія, само часто дѣлало поклоны и показывало благоговѣйный видъ. Многіе изъ бурятъ носили слѣды бѣдности. Отъ неурожая многіе питаются вмѣсто хлѣба кореньями. Таинство крещенія совершалъ миссіонеръ іеромонахъ Алексѣй, а священникъ Павелъ Грозинъ заботился, чтобъ всѣ принимающіе крещеніе стояли чинно и по порядку приходили къ крещенію и муропомазанію. На každого изъ крещенныхъ Его Высокопреосвященство возлагалъ крестики, а по совершеніи таинства раздавалъ крещеннымъ рубахи. Въ это время пришелъ изъ юрты одинъ юноша и, прося крещенія, присовокупилъ, что онъ давно желалъ креститься, но родитель его, уже прежде крещенный, къ удивленію всѣхъ, запрещалъ ему креститься. Отецъ тутъ же былъ и на вопросъ не представилъ ничего въ объясненіе, почему онъ это дѣлалъ. Такъ какъ сынъ былъ совершеннолѣтній, то никто не могъ воспретить креститься, и миссіонеръ-священникъ Павелъ Грозинъ здѣсь же крестилъ его къ радости сына и къ посрамленію врага, препятствовавшего чрезъ родителя креститься. Всего въ этотъ день на тогархаѣ съ 2-хъ до 6 часовъ крещено 54 души. Его Высокопреосвященство и сопутствовавшіе ему въ 10-ть часовъ возвратились въ Коймары, на ночлегъ въ домъ миссіонера-священника Павла Грозина.

17-го іюля по дорогѣ изъ Коймаровъ въ Тунку Его Высокопреосвященство съ своими путниками прибылъ на

Галбай. Зашли въ улусъ ко крещенному буряту. Здѣсь также хозяйка подчивала прибывшихъ кирпичнымъ чаемъ, зохоемъ—саломатомъ и курунгою. Причемъ часто возглашала: Боже мой и крестилась. Такъ какъ этотъ улусъ ближе къ Тункѣ, то и хозяева во многомъ подражаютъ русскимъ. И здѣсь скоро собрались желавшіе креститься. По обычномъ приготовленіи крещено 29 душъ. По окончаніи всего, раздавши крещенымъ крестики и рубахи, Его Высокопреосвященство и все его спутники выѣхали изъ Галбая въ Тунку. Во время проѣзда все обратили вниманіе на поставленные вдали отъ дороги два столба; на столбахъ положены были доски, а на доскахъ лежали кости. По разспросу оказалось, что это кости шаманской лошади, на которой онъ ѣздилъ. Какъ шаманъ, такъ и его лошадь считаются священными и потому лошади воздается такая честь, когда она издохнетъ, какъ и шаману хозяина. Въ Тунку возвратились около 4-хъ часовъ пополудни, и какъ это была суббота, то Его Высокопреосвященство слушало въ Покровской церкви всенощную и въ день воскресный литургію. Послѣ литургіи Его Высокопреосвященство благоволило посѣтить одного именитаго куица Тунки.

18-го іюля, въ воскресный день, Его Высокопреосвященство намѣревался отправиться для крещенія бурятовъ за Иркутъ, на мѣстность называемую Уланъ-горхонъ (красная рѣка). Эта мѣстность лежитъ на югозападъ отъ Тунки къ горамъ идущимъ по южной сторонѣ параллельно горамъ Саянскихъ горъ, идущихъ на сѣверъ вдоль мѣстности коймарской, тагархайской и далѣе. И эта мѣстность принадлежитъ къ Коймарскому миссіонерскому стану наравнѣ съ

коймарскою, хурай-хобокскою, тагархайскою и галбайскою. Миссіонеръ- священникъ Грозинъ еще съ вечера отправился на Уланъ-горхонъ, чтобы собрать и приготовить желавшихъ креститься. Переночевавъ у благочестиваго русскаго жителя этого мѣста Спиридона Томилова, священникъ Грозинъ 18 числа утромъ отправился далѣе въ ахоръ-шибирскій (въ переводѣ: сырой березникъ) улусъ. Проѣзжая лѣсомъ, онъ встрѣтилъ кучку бурятъ, приносившихъ языческую жертву. Вколотивши 4 кола въ землю, буряты положили на колья доски, сдѣлавши изъ нихъ подобіе стола. Затѣмъ съ языческими обрядами закололи барана такимъ образомъ, что вынули изъ него сердце живымъ. Послѣ того мясо съѣли, а кости животного сожгли на этомъ столѣ. Въ прежнія времена, говорятъ, кожу жертвеннаго животного, барана или кобылицы, съ головою и ногами вѣшали на деревья, а мясо и кости сожигали, чтобы угодить своимъ богамъ. А теперь буряты стали разсчетливѣе и въ этомъ отношеніи умнѣе. Мясо и кожи животныхъ оставляютъ себѣ, а сожигаютъ одни кости. Подобныя жертвы приносятся всеми бурятами язычниками.

Въ 2 часа пополудни Его Высокопреосвященство, сопровождаемый засѣдателемъ и другими лицами, выѣхалъ изъ Тунки. У перевоза чрезъ Иркутъ архимандритъ встрѣтилъ крестьянинъ Ѳеодоръ Гавриловичъ Томиловъ и просилъ поѣхать его домъ, лежащій на пути. Родъ Томиловыхъ со времени выхода изъ Великороссіи въ эту страну для промысловъ и торговли всегда слылся за самыхъ лучшихъ хозяевъ. Часто въ неурожайныя годы, какъ и въ семь году, они помогали бѣднымъ бурятамъ, и научили ихъ русскому сельскому хозяйству, внушали имъ лучшія понятія о тру-

долюбивъ, общежити и прочемъ, что относится къ ихъ благо-
 состоянію. Не оставляли Томиловы безъ вниманія и ду-
 ховныхъ нуждъ бурятъ. Будучи религіозны, начитанные и
 знакомые съ ламскими и шаманскими заблужденіями, Томи-
 ловы съ успѣхомъ распространяли свѣдѣнія о христіанской
 вѣрѣ между язычниками. Архипастырь обратилъ особенное
 вниманіе на дѣятельность Томиловыхъ въ содѣйствіи къ
 распространенію св. вѣры, одобрялъ и поощрялъ ихъ въ
 этомъ святомъ дѣлѣ и во время поѣздокъ своихъ въ тун-
 кинскій край посѣщеніемъ ихъ домовъ приносилъ утѣшеніе
 и архипастырское благословеніе. Его Высокопреосвященство
 посѣтилъ Томиловыхъ и на этотъ разъ. Первымъ на пути
 стоялъ домъ Θεодора Гавриловича Томилова. Пріѣхавшаго
 архипастыря встрѣтили во дворѣ съ хлѣбомъ и солью и
 просили въ домѣ откушать чаю. Въ углу комнаты, куда
 приглашенные пришли, замѣчено много старинныхъ иконъ,
 у которыхъ теплится лампада, во всемъ домашнемъ замѣт-
 на простота и въ разговорахъ и въ обращеніи Томилова
 къ архипастырю проявлялся духъ искренняго усердія къ св.
 церкви. Нѣкоторые изъ спутниковъ Его Высокопреосвящен-
 ства обратили вниманіе прочихъ на висѣвшую на стѣнѣ
 грамоту Высокопреосвященнѣйшаго Царенія архіепископа ир-
 кутскаго и чернынскаго, выданную Θεодору Гавриловичу
 Томилову съ подписью и печатю Его Высокопреосвящен-
 ства. Въ грамотѣ сказано, что О. Г. Томиловъ „своимъ
 усердіемъ къ святой церкви и содѣйствіемъ къ распростра-
 ненію христіанской вѣры между инородцами тункинскаго
 вѣдомства заслужилъ достойную благодарность духовнаго
 начальства“, каковая и объявлена ему Томилову грамотою
 съ преподаніемъ архипастырскаго благословенія 26 января

1867 года. Его Высокопреосвященство, немного пробывъ здѣсь, и преподавши благословеніе, посѣтилъ домъ другаго Томилова Алексея Спиридоновича, родственника перваго, который тоже имѣеть благодарственную грамоту Его Высокопреосвященства, отъ 1867 года. Съ нимъ вмѣстѣ и живетъ его отецъ, Спиридонъ Лаврентіевичъ Томиловъ, который имѣеть благодарность Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Въ этой грамотѣ сказано слѣдующее: „Святѣйшій Правительствующій Синодъ, получивъ донесеніе преосвященнаго иркутскаго отъ 24 ноября 1869 года о весьма ревностномъ и благоуспѣшномъ способствованіи крестьяниномъ тункинскаго отдѣльнаго общества Спиридономъ Томиловымъ миссіонерамъ въ дѣлѣ распространенія христіанства въ тункинскомъ инородческомъ вѣдомствѣ и утвержденія новокрещенныхъ въ истинахъ вѣры, преподаетъ ему, Томилову, свое благословеніе (подписано:) первоприсутствующій членъ Святѣйшаго Синода, Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій“. Спиридонъ Лаврентіевичъ предложилъ привѣзжимъ обѣденный столъ и въ разговоръ о миссіонерскомъ дѣлѣ объяснилъ, что эта мѣстность, куда Его Высокопреосвященство отправляется, какъ отдаленная и находящаяся подъ горами, очень доступна для ламъ, не только тункинскаго края, но и заграничныхъ. Они тайно посѣщаютъ бурята и внушаютъ, что ихъ бѣдность и неурожай происходятъ отъ того, что они стали принимать крещеніе. Потому въ здѣшнихъ бурятахъ замѣтно больше невѣжества и бѣдности и ожесточенія. Привѣздъ забайкальскаго ширетуя произвелъ между бурятами, особенно ухорь-сибирскихъ улусовъ, упорное ожесточеніе. Объясненіе Спиридона Томилова пришлось повѣрить самымъ дѣломъ. Когда Его Вы-

сокопреосвященство съ спутниками и миссіонеромъ, встрѣтившимъ архипастыря у Томиловыхъ, прибыли къ улусамъ, гдѣ опредѣлено собираться для крещенія тѣмъ, кто прежде изъявилъ желаніе креститься, то, къ удивленію всѣхъ, никого тамъ не найдено, радушной встрѣчи или бесѣды ни въ хозяинахъ юртъ, ни въ бывшихъ тамъ постороннихъ бурятахъ не показано, а напротивъ замѣтна была во всѣхъ какая-то холодность и угрюмость, какъ будто здѣсь живутъ дикіе народы, не имѣвшіе общенія съ остальнымъ человѣчествомъ. Въ юртѣ, у которой остановились, хозяйка-бурятка была некрещенная. Прежде когда-то она овдовѣла, а потомъ вышла за втораго мужа крещеннаго и хозяина этой юрты звали по имени Агалбай (обоженная голова). Миссіонеръ сказалъ ей: „вотъ ты теперь за крещеннымъ мужемъ. Не захочешь ли и сама креститься?“ Тогда она съ великимъ ожесточеніемъ и крикливымъ голосомъ стала говорить, что не нужно ей креста, что она не желаетъ крещенія. Въ этомъ ожесточеніи она и осталась. Здѣсь же случайно была и другая некрещенная бурятка, имѣющая тоже мужа крещеннаго. Слыша разговоры миссіонера съ хозяйкою, она пришла въ сильную ярость и стала отвергать самую мысль о принятіи крещенія, хотя этого никто ей и не предлагалъ. Она указывала на свою бѣдность, что она и дѣти ея вотъ уже третій день сидятъ безъ хлѣба. Миссіонеръ сказалъ: отъ того-то вы и не можете выйти изъ бѣдности и горести, что въ ожесточеніи противъ миссіонерской бесѣды не принимаете и не можете принять истиннаго и успокоивающаго утѣшенія, заключающагося въ св. вѣрѣ, съ принятіемъ которой вы бы просвѣтились умомъ и сердцемъ къ устраненію тѣхъ препятствій, къ улуч-

пенію вашего состоянія, въ которомъ теперь находитесь. — „Хотя бы мнѣ голову отрѣзали, я не хочу креститься“, отвѣчала она. Такъ врагъ рода человѣческаго ожесточаетъ ихъ сердца, чтобы не принять Христовой благодати. Но благодать чудодѣйственна. Спустя не много времени съ послѣднею женщиною произошла удивительная переменѣна. Благодать Божія чрезъ уста миссіонера видимо коснулась ея души. Та, которая голову обѣщала положить за язычество, сама пришла просить крестить ее, и не только ее, но и трехъ ея дѣтей. Потребность духовнаго утѣшенія въ горести и бѣдности, безотрадное ея состояніе въ язычествѣ сильно на нее подѣйствовали. Она чуть не со слезами жаловалась на безотрадность, но уже тихо и спокойно. Въ раздумьѣ о прошломъ и въ чемъ-то радостномъ въ настоящемъ, она пошла и привела трехъ своихъ дѣтей и съ ними вмѣстѣ приняла крещеніе. Много грустныхъ думъ рождается при видѣ бѣдности бурятъ этой мѣстности. Можетъ быть, какъ нѣкоторые утверждаютъ, и самая мѣстность эта не такъ плодородна, какъ въ другихъ улусахъ. Но больше причинъ бѣдности въ томъ, что эта мѣстность къ куренскому дацану (т. е. дацану съ оградой) и ламы крѣпче держатъ этихъ бурятъ въ невѣжествѣ и страхѣ, обременяя ихъ кромѣ того тайными поборами. Отъ того-то, по наблюденіи Томиловыхъ и миссіонера, бѣдность здѣсь болѣе и болѣе увеличивается между бурятами. Украшеній на нихъ не видно, а у другихъ недостаетъ и рубахи. Эти улусы по внѣшнему состоянію не могутъ сравниться съ улусами коймарскими, гдѣ не смотря на неурожай есть избытокъ во многомъ. Обратимся къ цѣли прибытія Его Высокопреосвященства къ здѣшнимъ улусамъ. Къ ближай-

шимъ юртамъ, гдѣ находились по свѣдѣніямъ миссіонера
изъявившіе желаніе креститься, посланы были нѣкоторыя
лица, объявить о пріѣздѣ архипастыря. Исподоволь стали
приходить и пріѣзжать къ юртамъ и женщины съ дѣтьми
и мушины. Крещено только 13 душъ—не много въ срав-
неніи съ другими мѣстностями. Двое еще крещено на воз-
вратномъ пути, въ домъ Спиридона Лаврентіевича Томило-
ва, который своими бесѣдами подготовилъ ихъ давно къ
принятію св. крещенія и былъ имъ крестнымъ отцемъ.—Все-
го 18 іюля въ Ахоръ-сибирскомъ улусѣ крещено 15 душъ.
Этимъ и закончилось путешествіе Его Высокопреосвященства
по улусамъ Коймарскаго стана.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

ВЪ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ Н. Н. СИНИЦЫНА
въ Иркутскѣ,
ПРОДАЕТСЯ

ВОСТОЧНО-СИБИРСКІЙ КАЛЕНДАРЬ на 1885 г.
ЦѢНА 1 РУБ. 50 КОП.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной
Семинаріи Яковъ Стуловъ.

Иркутскъ, 1885. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.